ВЕСТНИК

ВИТЕБСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Том 10

№ 3

2011



Ежеквартальный рецензируемый научно-практический журнал

ВЕСТНИК

Витебского государственного медицинского университета

Tom 10 №3 2011

Ежеквартальный рецензируемый научно-практический журнал основан в 2002 году

Учредитель – Учреждение образования «Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет»

Редакционная коллегия:

В.П. Дейкало (главный редактор), А.П. Солодков (зам. главного редактора), С.С. Алексанин (Санкт-Петербург), В.С. Глушанко, Н.С. Гурина (Минск), Г.Г. Воронов (Минск), А.И. Жебентяев, В.И. Заяц, С.А. Кабанова, Н.Ю. Коневалова, А.Н. Косинец, Л.Е. Криштопов, С.П. Кулик, З.С. Кунцевич, А.М. Литвяков, Н.Г. Луд, О.Д. Мяделец, И.А. Наркевич (Санкт-Петербург), А.А. Пашков, В.П. Подпалов, В.М. Семенов

Редакционный совет:

Г.П. Адаменко (Витебск), В.П. Адаскевич (Витебск), Ю.В. Алексеенко (Витебск), А.П. Божко (Витебск), С.Н. Занько (Витебск), Р.В. Кадушко (Витебск), Ю.В. Крылов (Витебск), С.А. Лихачев (Минск), И.Ю. Малышев (Москва), Е.Б. Манухина (Москва), А.Г. Мрочек (Минск), В.И. Новикова (Витебск), В.И. Петухов (Витебск), П.Т. Петров (Минск), И.М. Прищепа (Витебск), М.И. Римжа (Минск), Г.И. Сидоренко (Минск), Л.П. Титов (Минск), В.М. Холод (Витебск), В.П. Филонов (Минск), И.А. Флоряну (Витебск), В.М. Цыркунов (Гродно)

Секретариат:

И.А. Бебешко, Л.М. Родкина

Журнал «Вестник Витебского государственного медицинского университета» цитируется и реферируется в реферативных изданиях ВИНИТИ

Адрес редакции: 210023, г. Витебск, пр-т Фрунзе, 27, тел. (0212) 241-738, e-mail: admin@vgmu.vitebsk.by

Журнал зарегистрирован в Министерстве информации Республики Беларусь, свидетельство № 108 от 22.04.2009 г.

ISSN 1607-9906

© Витебский государственный медицинский университет, 2011

СОДЕРЖАНИЕ

Обзор

Волкович Т.К., Королькова Н.К., Хорошенькая Н.В.

Бактериальный кератит: этиология, патогенез

Гистология, цитология, эмбриология

Соболевская И.С.

Сезонная динамика липидсодержащих и липидсинтезирующих структур в различных топографических областях кожи человека

Федотов Д.Н., Мяделец О.Д.

Сравнительная гистологическая организация надпочечников у новорожденных детей, взрослых людей и долгожителей

Патологическая анатомия

Шаряков Д.Е., Семёнов В.М., Голубцов В.В.

Клинико-патоморфологические особенности постгриппозной пневмонии

Кардиология

Сиваков В.П., Подпалов В.П.

«Прегипертензия» - наиболее значимые традиционные факторы риска развития артериальной гипертензии в дальнейшем (данные десятилетнего исследования)

Внутренние болезни

Козловский В.И., Дубас И.О.

Патологические ортостатические реакции у пациентов с артериальной гипертензией и внегоспитальной пневмонией

Мастыкова Е.К., Конорев М.Р., Матвеенко М.Е.

Частота встречаемости осложнений гастроэзофагеальной рефлюксной болезни

Акушерство и гинекология

Петухов В.С., Занько С.Н.

Дефицит железа и дисфункция эндотелия как факторы риска и диагностические маркеры плацентарной недостаточности

Педиатрия

Матющенко О.В.

Эффективность специфической иммунотерапии и прерывистой гипобарической адаптации в лечении детей с аллергическими заболеваниями

CONTENTS

Review

Wolkovich T.K., Korolkova N.K., Khoroshenkaya N.V. Bacterial keratitis: etiology, pathogenesis

Histology, cytology, embryology

12 Sobolevskaya I.S.

Seasonal dynamics of lipid-containing and lipidsynthesizing structures in different topographic areas of the human skin

20 Fedotov D.N., Myadelets O.D.

Comparative histological organization of adrenal glands in newborns, adults and people of extreme old age

Pathologic anatomy

25 Sharyakov D.E., Semenov V.M., Golubtsov V.V.

Clinicopathomorphologic peculiarities of postinfluenzal pneumonia

Cardiology

33 Sivakov V.P., Podpalov V.P.

«Prehypertension» - the most significant traditional risk factors of arterial hypertension development in the future (the data of ten-year study)

Internal medicine

39 Kozlovsky V.I., Dubas I.O.

Pathological orthostatic reactions in patients with arterial hypertension and community-acquired pneumonia

50 Mastykova E.K., Konorev M.R., Matveyenko M.E.

Complications occurrence frequency of gastroesophageal reflux disease

Obstetrics and gynecology

55 Petukhov V.S., Zanko S.N.

Iron deficiency and endothelium dysfunction as risk factors and diagnostic markers of placental insufficiency

Pediatrics

65 Matyushchenko O.V.

Effectiveness of specific immunotherapy and interrupted hypobaric adaptation in the treatment of children with allergic diseases

Каллаур Е.Г.

Клинико - анамнестические и медико - генетические факторы риска сердечно-сосудистой патологии у юных спортсменов, ранее часто болевших острыми респираторными инфекциями

Каллаур Е.Г.

Клинические и лабораторные критерии отбора детей для занятий спортом

Неврология и нейрохирургия

Сидорович Р.Р., Смеянович А.Ф.

Применение сочетаний методов оперативных вмешательств на структурах плечевого сплетения при его обширном повреждении

Кулеш С.Д., Филина Н.А., Костиневич Т.М., Клецкова Л.А., Савченко М.Э.

Долгосрочные исходы мозгового инсульта в крупной городской популяции Беларуси

Шарякова Ю.В.

Изменение когнитивного вызванного потенциала у пациентов молодого возраста с первичными цефалгиями под влиянием гипобарической гипокситерапии

Инфекционные болезни

Жильцов И.В., Веремей И.С., Семенов В.М., Зенькова С.К., Васильева М.А.

Бета-лактамазная активность ликвора — одна из причин неэффективности антибиотикотерапии бактериальных поражений ЦНС

Жильцов И.В., Веремей И.С., Семенов В.М., Шаталов С.Ю., Курьянович А.В., Малиновский В.А.

Высокая бета-лактамазная активность мокроты как прогностический фактор неудачи антибактериальной терапии пневмоний и ХОБЛ

Кучко И.В., Жильцов И.В., Веремей И.С., Семенов В.М., Генералов И.И., Егоров С.К.

Бета-лактамазная активность сыворотки крови человека и ее клинико-патогенетическое значение

Офтальмология

Малиновская И.И.

Влияние различных морфологических типов диабетического макулярного отека на эффективность антиангиогенной терапии

74 Kallaur E.G.

Clinical-anamnestic and medicogenetic risk factors of cardiovascular pathology in young sportsmen having often been ill with acute respiratory infections earlier

80 Kallaur E.G.

Clinical and laboratory criteria of selecting children for going in for sport

Neurology and neurosurgery

86 Sidorovich R.R., Smeyanovich A.F.

The use of combinations of surgical intervention methods on the brachial plexus structures in case of its extensive damage

Kulesh S.D., Filina N.A., Kostinevich T.M.,

93 Kletskova L.A., Savchenko M.E.

Long-term outcomes of cerebral insult in the large urban population of Belarus

102 Sharyakova Y.V.

112

Change of cognitive event-related potential in young patients with primary cephalalgias under the influence of hypobaric hypoxic therapy

Infectious diseases

Zhiltsov I.V., Veremey I.S., Semenov V.M., Zenkova S.K., Vasilyeva M.A.

Beta-lactamase activity of CSF is a possible cause of inefficacy of antibiotic treatment of bacterial CNS lesions

Zhiltsov I.V., Veremey I.S., Semenov V.M., Shatalov S.Y., 120 Kuryanovich A.V., Malinovsky V.A.

High beta-lactamase activity of sputum as a predictor of failure of antibacterial treatment of bacterial pulmonary lesions

Kuchko I.V., Zhiltsov I.V., Veremey I.S., Semenov V.M., Generalov I.I., Egorov S.K.

Beta-lactamase activity of human blood serum and its clinical and pathogenetic significance

Ophthalmology

137 Malinovskaya I.I.

The influence of different morphologic types of diabetic macular edema on the efficacy of antiangiogenic therapy

Гигиена и экология

Иванов В.С., Черкасова О.А.

Роль промышленных предприятий в формировании загрязнения почвенного покрова кобальтом, медью, свинцом

Стоматология

Чернявский Ю.П., Долин В.И., Степанов В.Н.

Фармакологическая коррекция состояния стресса пациентов на стоматологическом ортопедическом приёме

Фармакология

Ходос О.А., Самсонова И.В., Гидранович Л.Г., Сачек М.М.

Воздействие этилметилгидроксипиридина сукцината и тиотриазолина на структурно-функциональную организацию головного мозга крыс после хронической интоксикации этанолом

Ходос О.А., Гидранович Л.Г., Сачек М.М.

Влияние препарата Тиотриазолин на активность протеиназ и их ингибиторов в ткани головного мозга крыс после хронической интоксикации этанолом

Чалый Г.Ю., Титорович О.В., Хейдоров В.П.

Уникальные химико-биологические свойства гипохлорит-ионов и их применение

Правила для авторов

Hygiene and ecology

143 Ivanov V.S., Cherkasova O.A.

The role of industrial enterprises in polluting soil with cobalt, copper, lead

Stomatology

151 Chernyavsky Y.P., Dolin V.I., Stepanov V.N.

Pharmacologic correction of patients stress state at the prosthetic dentist's

Pharmacology

Khodos O.A., Samsonova I.V., Gidranovich L.G.,

158 Sachek M.M.

Ethylmethylhydroxypyridine succinate and thiotriazolin influence on the histological structure of brain in rats after chronic alcohol intoxication

168 Khodos O.A., Gidranovich L.G., Sachek M.M.

Thiotriazolin influence on proteinases and their inhibitors activity in brain tissue in chronically ethanol intoxicated rats

178 Chaly G.Y., Titorovich O.V., Kheydorov V.P.

The unique chemical and biological properties of hypochlorite ions and their application

188 Instructions for authors

© КАЛЛАУР Е.Г., 2011

КЛИНИЧЕСКИЕ И ЛАБОРАТОРНЫЕ КРИТЕРИИ ОТБОРА ДЕТЕЙ ДЛЯ ЗАНЯТИЙ СПОРТОМ

КАЛЛАУР Е.Г.

УО «Полесский государственный университет», научно-исследовательская лаборатория лонгитудинальных исследований

Резюме. По результатам клинических, гематологических биохимических, молекулярно – генетических исследований разработаны критерии отбора детей, ранее часто болевших острыми респираторными инфекциями, для занятий спортом. Определен вклад генетических полиморфизмов GSTT1 (del), GSTM1 (del), GPX1 (Pro198Leu), MTHFR (C677T) в реализацию риска пред- и патологических состояний сердечно – сосудистой системы у юных спортсменов. Изучено значение клинико – анамнестических показателей, изменение уровня гематологических биохимических показателей в ранней диагностике нарушений деятельности сердечно – сосудистой системы у юных гребцов на байдарках и каноэ.

Ключевые слова: юные спортсмены, генетические полиморфизмы, общая креатинфосфокиназа, аспартатаминотрансфераза, критерии отбора.

Abstract. On the basis of the results of clinical, hematologic, biochemical, molecular and genetic researches the criteria of selecting those children for going in for sport who earlier were often ill with acute respiratory infections have been elaborated. The role of genetic polymorphisms GSTT1 (del), GSTM1 (del), GPX1 (Pro198Leu), MTHFR (C677T) in the risk realization of pre- and pathological conditions of cardiovascular system in young sportsmen has been determined. The importance of clinical and anamnestic indices, alteration in the level of hematologic and biochemical indices in the early diagnosing of cardiovascular system disturbances in young kayaks and canoe oarsmen has been studied.

Влогии у спортсменов преобладают сердечно - сосудистые заболевания [1, 2, 7, 8, 10]. Доказано, что интенсификация тренировочных и соревновательных нагрузок является фактором риска развития заболеваний сердечно-сосудистой системы у людей, носителей низкоактивных генетических полиморфизмов ферментов биотрансформации ксе-

Адрес для корреспонденции: 225710, г. Пинск, ул. Днепровской флотилии, 23. Полесский государственный университет, НИЛ лонгитудинальных исследований, тел/факс: 8 (0165) 37-93-78 -Каллаур Е.Г.

нобиотиков (ФБК) – глутатион -S-трансфераз (GSTT1 (del), GSTM1 (del)), антиоксидантной системы (AOC) – глутатионпероксидазы 1 (GPX1 (Pro198Leu)), фолатного цикла (МТНFR (С677Т)) [3, 6, 7]. Воздействие повреждающих факторов внешней среды у носителей низкоактивных полиморфизмов генов «внешней среды» способствует развитию оксидативного стресса в клетке с повреждением биомембран, выходу из клетки основных саркоплазматических ферментов миоцитов (креатинфосфокиназы), цитоплазматических ферментов (аспартатаминотрансферазы) [6]. Стресс - индуцированная иммуносупрессия у юных

спортсменов является следствием активации симпатоадреналовой и гипоталамо-гипофизарно-надпочечниковой систем при физических нагрузках, что приводит к развитию дистрофии миокарда физического напряжения. Развитие дистрофии миокарда физического напряжения по различным данным чаще наблюдается у юных спортсменов на фоне вторичных иммунодефицитных состояний [2, 5, 6, 9], в том числе при повторных острых респираторных инфекциях (ОРИ). Активация в данных условиях реакций свободно-радикального окисления (СРО) может способствовать повреждению, как сосудистого эндотелия, так и форменных элементов крови, с развитием оксидативного стресса и усугублением иммунострессорной реакции [6, 7, 11].

Целью данного исследования явилось определение перечня диагностических критериев отбора детей, часто болевших ОРИ, для занятий спортом.

Методы

На основании опроса спортсменов, родителей детей и юных спортсменов и заполнения ими «Анкеты спортсмена», выкопировки данных амбулаторных историй развития ребенка (форма 112/у), данных врачебных контрольных карт физкультурника и спортсмена (формы 061/у, 062/у) определяли значимые для высокой физической активности анамнестические показатели. Во всех группах пациентов были проведены исследования по количественной оценке морфофункционального состояния организма детей и подростков с изучением функционального состояния сердечно-сосудистой системы. Всем детям и подросткам были проведены общие клинические и ДНК – исследования изучаемых генетических полиморфизмов. Клинические биохимические исследования у юных спортсменов включали определение донагрузочных и постнагрузочных показателей в сыворотке крови ферментов общей креатинфосфокиназы (КФК) (МЕ), аспартатаминотрансферазы (AcAT) (ммоль/ (ч-л)); исследовали уровень гемоглобина в периферической крови в покое. По величине показателя сердечного индекса (СИ) судили о

типе гемодинамического ответа на дозированную физическую нагрузку (модифицированный велоэргометрический тест PWC170 по методике В. Л. Карпмана). Выделение геномной ДНК осуществляли перхлоратным методом с последующей преципитацией ДНК 96% этанолом [4]. Поиск нуклеотидной последовательности нужного полиморфного участка ДНК осуществляли через электронную базу полиморфизмов, расположенную по адресу Internet: http://www.ncbi.nlm.nih.gov/sites/ entrez?db=snp. В работе использовались высокочувствительные методы молекулярной генетики: ПЦР - полимеразная цепная реакция; ПДРФ - полиморфизм длин рестрикционных фрагментов. ПЦР проводилась на автоматических термоциклерах Biometra (Biometra, Germany) с использованием термостабильной рекомбинантной Таq-полимеразы [4]. Синтез олигонуклеотидных праймеров для ПЦР, гомологичных нуклеотидным последовательностям генов, в соответствии с изучаемыми полиморфизмами, осуществляли на синтезаторе MerMade 4.

При статистической обработке качественных признаков изучаемые данные объединялись в таблицы сопряженности. Анализ изучаемых таблиц проводили с учетом рекомендаций Кокрена, согласно которым для опровержения нулевой гипотезы рассчитывали критерий χ^2 Пирсона с поправкой Йетса на непрерывность либо двусторонний вариант точного критерия Фишера (различия считались статистически значимыми при Р<0,05) [4]. Определение диагностической информативности проводили по формуле дивергенций С. Кульбака с использованием методики неоднородной последовательной процедуры, разработанной А.А. Генкиным и Е.В. Гублером [4]. Достоверными считали различия и корреляцию при Р<0,05 [4].

Результаты и обсуждение

Для разработки перечня пред- и патологических состояний сердечно-сосудистой системы, лимитирующих физическую активность детей, часто болевших ОРИ (табл. 1), были использованы наиболее информатив-

ные клинико-анамнестические, гематологические биохимические и генетические показатели. Установлено, что наиболее информативными клинико - анамнестическими показателями являлись: продолжительность воздействия фактора табакокурения; повышение калорийности питания за счет насыщенных жиров и простых углеводов; наличие в анамнезе эпизодов синдрома циклической рвоты, жалоб кардиального характера; гиперкинетический тип гемодинамики. Среди гематологических биохимических показателей наиболее информативными являлись: повышенные до нагрузочные уровни общей креатинфосфокиназы (выше 200,0 МЕ), аспартатаминотрансферазы (выше 45,0 ммоль/(ч.л), пониженные до нагрузочные уровни гемоглобина (ниже 135,0 г/л). Среди генетических факторов риска наиболее информативными являлись: наследование нулевых генотипов генов ферментов второй фазы биотрансформации ксенобиотиков GSTT1(00) и GSTM1(00), при наличии фактора табакокурения, а также, в зависимости от наличия повышенного до нагрузочного уровня аспартатаминотрансферазы в плазме крови (выше 45,0 ммоль/(ч.л); наследование генотипа 198LeuLeu гена фермента антиоксидантной системы GPX1(Pro198Leu) при наличии фактора табакокурения; наследование комбинации низкоактивных генотипов 198LeuLeu гена фермента антиоксидантной системы GPX1и 677TT гена фермента фолатного цикла MTHFR в ассоциации с повышенной до нагрузочной активностью общей КФК в плазме крови (выше 200,0 МЕ). Значения всех показателей разделены на интервалы, каждому из которых соответствует рассчитанный диагностический коэффициент со знаком «+» или «-» (табл. 1).

Отбор детей в спортивные секции рекомендуется проводить после комплексного клинико-анамнестического, гематологического биохимического, молекулярно — генетического исследования. Полученные результаты следует сравнить с прогностическими критериями факторов риска, суммировать диагностические коэффициенты, оценить полученную сумму:

• если сумма диагностических коэффициентов равна или больше «14» — определяют наличие риска развития и прогрессирования пред- и патологических состояний сердечно сосудистой системы, лимитирующих физическую активность детей; отбор в спортивные секции не рекомендуется;

· если сумма диагностических коэффициентов равна или больше «7» и меньше «14» — определяют наличие сомнительного риска развития пред- и патологических состояний сердечно - сосудистой системы; отбор в спортивные секции рекомендуется после динамического наблюдения и углубленного медицинского обследования ребенка;

· если сумма диагностических коэффициентов пациента меньше «7» — определяют отсутствие риска развития пред- и патологических состояний сердечно - сосудистой системы; отбор в спортивные секции рекомендуется при условии отсутствия других противопоказаний у ребенка.

Расчет значений пороговых значений диагностических коэффициентов «14», «7» произведен исходя из допустимой вероятности ошибки не выше 5%.

Заключение

- 1. По результатам проведенного комплексного клинического, лабораторного и молекулярно-генетического обследования детей и юных спортсменов, ранее часто болевших ОРИ, определен перечень диагностических критериев пред- и патологических состояний сердечно сосудистой системы, лимитирующих физическую активность детей, часто болевших ОРИ.
- 2. Установлены наиболее значимые диагностические критерии риска развития патологии сердечно сосудистой системы у юных спортсменов: продолжительность воздействия фактора табакокурения, повышение калорийности питания за счет насыщенных жиров и простых углеводов, наличие жалоб кардиального характера, наличие в анамнезе эпизодов синдрома циклической рвоты, наличие гиперкинетического типа гемодинамического ответа на дозированную физическую

Таблица 1 Диагностические критерии пред- и патологических состояний сердечно-сосудистой системы, лимитирующих физическую активность детей, часто болевших ОРИ

Показатели	Интервалы значений	Диагно- стиче- ские ко- эффици- енты	Показатели	лы	герва- вначе- ий	Диагно- стические коэффици- енты	
Клинико-анамнестические показатели							
Продолжительность	0	-2	Наличие жалоб		0	-2	
воздействия фактора табакокурения, мес.	<6	0	кардиального характера, коли-		1	0	
	>6<12	+1			2	+1	
	>12	+2	чество		3	+2	
Повышение калорий- ности питания за счет насыщенных жиров и простых углеводов, ккал/кг массы	>-10	-2			0	-2	
	>-5<-10	-1	Эпизоды син-		<3	0	
	0<5	0	дрома цикличе- ской рвоты, ко-	>	3<5	+1	
	>5<10	+1	личество	>5		1.2	
	>10	+2			>5	+2	
Гиперкинетический тип гемодинамики Да					/нет	+3/0	
Гематологические биохимические показатели							
Уровень аспартата- минотрансферазы (AcAT) до нагрузки, ммоль/(ч·л)	1,0-45,0	0		10,0	-100,0	-1	
	>45,0<60,0	+1	Vnanavy afyvař	>1	00,0	0	
	>60,0	+2	Уровень общей креатинфосфо-	<1	50,0	<u> </u>	
Уровень гемоглобина до нагрузки, г/л	<130,0	+2	киназы (КФК) до нагрузки, МЕ	<2	50,0 00,0	+1	
	>130,0	-1		>200,0<30 0,0		+2	
Показатели ДНК-диагностики							
Показатели					Диагностические коэффициенты		
Наследование генотипа GSTT1 (00) при воздействии / отсутствии факто-					+2/0		
ра табакокурения Наследование генотипа GSTM1 (00) при воздействии / отсутствии фак-					+2/0		
тора табакокурения					+2/0		
Наследование генотипа GSTT1 (00) у лиц с повышенной донагрузочной					+2		
активностью AcAT в сыворотке крови (>45,0 ммоль/(ч·л))							
Наследование генотипа GSTM1 (00) у лиц с повышенной донагрузочной					+2		
активностью AcAT в сыворотке крови (>45,0 ммоль/(ч·л))						- 10	
Наследование генотипа 198LeuLeu гена GPX1 при наличии / отсутствии						+2/0	
фактора табакокурения Наследование комбинации низкоактивного аллеля 677Т гена фермента					+2		
фолатного цикла MTHFR с низкоактивным аллелем 198Leu гена фер-						+2	
мента антиоксидантной системы GPX1 у лиц с повышенной донагрузоч-							
ной активностью общей КФК в сыворотке крови (>200,0 МЕ)							

нагрузку, а также повышенные донагрузочные уровни общей креатинфосфокиназы, аспартатаминотрансферазы в сыворотке крови, по-

ниженные донагрузочные уровни гемоглобина; наследование нулевых генотипов генов ферментов второй фазы биотрансформации

ксенобиотиков GSTT1(00), GSTM1 (00), низкоактивного генотипа 198LeuLeu гена фермента антиоксидантной системы GPX1, при наличии фактора табакокурения в окружающей среде, наследование комбинации низко активных генотипов 677TT гена фермента фолатного цикла MTHFR и 198LeuLeu гена фермента антиоксидантной системы GPX1 у лиц с повышенной донагрузочной активностью общей креатинфосфокиназы; наследование нулевых генотипов GSTT1(00), GSTM1 (00) у лиц с повышенной донагрузочной активностью аспартатаминотрансферазы в сыворотке крови.

- 3. Детям и подросткам из семей с наследственной отягощенностью по развитию патологических состояний сердечно сосудистой системы необходимо рекомендовать молекулярно-генетическое тестирование генетических полиморфизмов генов ферментов второй фазы биотрансформации ксенобиотиков GSTT1 (del), GSTM1 (del), гена GPX1 (Pro198Leu), гена MTHFR (C677T).
- 4. В комплекс обследования детей и подростков, носителей нулевых генотипов GSTT1 (00), GSTM1 (00), при отборе в спортивные секции необходимо включать определение донагрузочных уровней гемоглобина в периферической крови, до нагрузочных уровней общей креатинфосфокиназы, аспартатаминотрансферазы в сыворотке крови, что позволит проводить раннюю диагностику пред- и патологических состояний сердечно сосудистой системы.
- 5. Детям, часто болевшим ОРИ, для диагностики гиперкинетического типа гемодинамического ответа на дозированную физическую нагрузку, в алгоритм отбора в спортивные секции необходимо включать методы исследования функционального состояния сердечно сосудистой системы с определением частоты сердечных сокращений, систолического артериального давления, расчетом сердечного индекса.
- 6. Детей и подростков, носителей генотипов GSTT1 (00), GSTM1 (00) или 198LeuLeu гена GPX1, при воздействии фактора табакокурения в окружающей среде, а также носителей комбинации генотипов GSTT1(00),

- GSTM1(00), GPX1 (198ProLeu), комбинации генотипов 198LeuLeu гена GPX1 и 677TT гена MTHFR, следует отнести к группе повышенного риска развития патологии сердечно сосудистой системы и рекомендовать углубленное медицинское обследование при отборе в спортивные секции.
- 7. Детям и подросткам, носителям генотипов GSTT1(00), GSTM1(00), 198LeuLeu гена GPX1, следует рекомендовать ограничение поступления в организм полиароматических углеводородов (ПАУ), табачного дыма и других ксенобиотиков из окружающей среды.
- 8. Детям и подросткам, носителям генотипов 198ProLeu и 198LeuLeu гена фермента антиоксидантной системы GPX1, рекомендовать диету с повышенным потреблением фруктов и овощей, особенно семейства крестоцветных, селенсодержащих продуктов.
- 9. Детям и подросткам, носителям нулевых генотипов GSTT1(00), GSTM1(00), рекомендовать отбор в спортивные секции при условии устранения фактора табакокурения из среды обитания ребенка, ограничении поступления с пищей продуктов, содержащих избыточное количество насыщенных жиров, простых углеводов.
- 10. Детям и подросткам, носителям комбинации генотипов 198LeuLeu гена GPX1 и 677TT гена MTHFR, при наличии изменений в показателях общей КФК (выше 200,0 МЕ в покое) отбор в спортивные секции должен быть противопоказан и занятия физической культурой следует рекомендовать в группах оздоровительной направленности.
- 11. Детям и подросткам, носителям генотипов GSTT1(00), GSTM1(00), при наличии изменения донагрузочных показателей аспартатаминотрансферазы (выше 45,0 ммоль/(ч.л)), общей КФК (выше 200,0 МЕ в покое), гемоглобина (ниже 135,0 г/л), имеющим гиперкинетический тип гемодинамического ответа на дозированную физическую нагрузку, отбор в спортивные секции должен быть противопоказан и занятия физической культурой следует рекомендовать в группах оздоровительной направленности.

Литература

- Ахметов, И.И. Использование ДНК-технологий для реализации концепции спортивно-ориентированного физического воспитания учащихся школ г. Набережные Челны / И.И. Ахметов [и др.] // Физическая культура: воспитание, образование, тренировка. – Москва, 2006. – №1. – С. 5-8.
- Беляева, Л. М. Структурная модель прогнозирования ранних форм артериальной гипертензии у детей и подростков (клинико-генетическое исследование; 10-летний катамнез) / Л.М. Беляева [и др.] // «Медицинская панорама». № 1. 2003. С. 12-15.
- 3. Вавилин, В.А. Ассоциация полиморфных генов ферментов биотрансформации ксенобиотиков с предрасположенностью к бронхиальной астме / В.А. Вавилин // Генетика. 2002. Т.38. №4.-С. 539-545.
- 4. Боровиков, В.Р. STATISTICA. Искусство анализа данных на компьютере / В.Р. Боровиков. М.: СПб. 2003. 160 с.
- Вахитов, Х.М. Повторные острые респираторные заболевания как фактор риска развития дислипидемий у детей / Х.М. Вахитов, О.И. Пикуза // Педиатрия. - 2004. - № 5. - С. 35-37.

- Воробьева, В. Н. Роль свободнорадикального окисления в патогенезе болезней системы кровообращения / В. Н. Воробьева // Бюллетень СО РАМН. 2005. №4(118) С. 24-32.
- Дегтярева, Е.А. К вопросу о контролируемых факторах риска патологической трансформации «спортивного сердца» и новых подходах к кардиопротекции в спорте высших достижений / Е.А. Дегтярева, О.И. Жданова // Сборник материалов международной научной конференции «СпортМед-2006». 2006. С. 33.
- 8. Рогозкин, В.А. Перспективы использования ДНКтехнологий в спорте / В.А. Рогозкин [и др.] // Теория и практика физической культуры. 2006. № 7. С. 45-47.
- 9. Lerou, P. H. Low respiratory tract infections in children / P. H. Lerou // Current Opinion in Pediatrics. 2001. Vol. 13. P. 200–206.
- Maron, B.J. The heart of trained athletes: cardiac remodeling and the risks of sports, including sudden death / B.J. Maron, A. Pelliccia // Circulation. - 2006. -Vol. 114. - P. 1633-1642.
- 11. Muller, F. L. Trends in oxidative aging theories / F.L. Muller [et al.] // Free Radic. Biol. Med. 2007. Vol. 43. P. 393–399.

Поступила 19.08.2011 г. Принята в печать 02.09.2011 г.